

主打

22000份自存脐带血十年间只有10份被应用

自存脐带血,救命还是忽悠?

本文版/片 本报记者 喻雯



最近,在省城一些医院,临产孕妇的家属经常会被游说为孩子储存脐带血,一旦孩子将来出现白血病等恶性疾病,脐带血可以救命。脐带血真有这么神奇吗?带着这些疑问,记者调查后发现,存储脐带血的市场确实有些混乱。不少专家表示,脐带血不是灵丹妙药,不能包治百病。



脐带血就存在这些液态氮罐里,温度保持在零下196摄氏度。

白发变黑小偏方

——科学家证实 只需 20 天

拥有乌黑浓密的头发一直是白发、脱发患者的向往,而染发又有致癌的危害。据《本草纲目》记载:将何首乌30克暴晒45天,黑豆50克隔水蒸煮,枸杞30克,加入当归、山楂、黄芪和熟地各35克秘制,每日取30克,连服数日,大多数白发即可得到改善,脱发得到控制。再由灰色变为正常黑色,一周期长出新生发,在使用期间如发现95%的白发转为自然黑色,即可停用。该方功效显著,无任何毒副作用,男女老少皆宜。

据笔者了解本方最开始流行于张仲景故乡南阳。现南阳天舜药业公司与中国人体毛发科学研究院权威合作,依此经典验方,经专家组反复试验,再次改良,加入桑葚、乌梅、黑芝麻、葛根等补肝肾、益精血的野生食疗鲜药材及头发生长所必须的赖氨酸、维生素,使质量和疗效全面提高,经国家批准合名为【首乌黑豆丸】。经科学证实,可补肾气、益气血,治疗脱发、白发,强身健体,驻颜美容。

首乌黑豆丸

中国人体毛发科学研究院监制 补黑豆 生黑发

【首乌黑豆丸】由中国人体毛发科学研究院监制,以黑豆为主要成分,配合多种中药研发而成,古老的中医理论与现代高科技生物制药相结合,宣布了人类不必再靠染发,就能拥有一头乌黑的秀发!

【首乌黑豆丸】独含特效毛囊营养素,直接作用于头部毛囊,激活毛囊功能,分泌旺盛的黑色素,使白发从根变黑,从里向外乌黑油亮。同时,毛囊营养充沛、滋养发根,脱发、枯发就不会再困扰你,可谓一举两得。一生只需服用一次,不复发。

使用3-6天	头皮微微感觉发热发痒,坏死枯萎的毛囊开始恢复生机。
使用25天左右	发色逐渐变黑,新长出的头发颜色发黑,头发开始有光泽。
使用2-4个周期	白发变黑发,头发浓密,不再脱发、干枯,白头发不会再长出来。

白发脱发热线:0531-82215577
市内免费送货 0531-82577799

经销地址:华东大药房(东图大厦向北20米路东)服务中心:解放路13号(公交公司站下车西走20米路北)广济堂药店(文化西路省中医东20米)平嘉大药房花园店(花园路西口217号,林业大厦斜对面)宏济堂药品超市(大观园商场东门正对面,大纬二路路东58号)

现状 2.2万份与10份
存与不存很纠结

对于自存脐带血,在省城一所大学工作的朱女士内心很纠结,不少人正极力游说她为孩子储存一份脐带血。朱女士告诉记者,她怀孕8个多月了,每次去医院产检,都有人向她推荐储存脐带血。“好像自用率很小,现在都是独生子女,存上20年意义也不大。”朱女士表示,虽然有这么多顾虑,但最终她和家人还是决定“只要有1%的希望就要做100%的努力。”

脐带血存储现状如何?记者来到山东省脐血库,实地探访了“生命银行”。说起脐带血存储的现状,山东大学齐鲁医院博士生导师、教

授、山东省脐血库主任沈柏均称,目前我省的脐带血储存率很低。2009年全省新生儿115万,脐血库储存脐血仅7000余例,实际比例不足1%。脐带血存储分自体库和公共库两种,公共库为市民自愿捐献,不需要缴纳保存费用,可以用于有需要的任何市民;而自体库是市民为自己保存的,需要缴纳一定的保存费用,20年脐带血保存费用是14836元。

从2001年至今,山东省脐血库已储存脐血造血干细胞3万余份,其中公共库是8000余份,自体库是22000余份。22000多名市民各花1万多元钱为孩子存储了脐带

血,但实际利用率并不高。自体库中存储的这22000余份脐带血,仅有10份被应用。目前,在全国范围内,自体库中脐带血干细胞用于移植手术的概率是万分之二。

脐带血的存储率和使用率为这么低?沈柏均说,脐带血上万元的高昂费用让不少市民望而却步。目前,山东省能做脐血干细胞移植手术的医院只有山东大学齐鲁医院和济南军区总医院两家。这种移植手术的难度大、危险性高,相关死亡率在20%以上。此外,即使有了脐带血,二三十万元的移植手术费用也是让一般家庭难以承受的。

质疑 自存脐带血
到底有没有必要

说起自存脐带血,济南的李先生结合亲身经历发出了疑问:有没有必要自存?李先生称,他儿子今年5岁了,2005年出生时出现了轻微的溶血现象,李先生的父亲担心孙子今后的健康,就给孙子办了脐带血储存。一晃五年过去了,除了每年有电话通知儿子参加脐带血库组织的活动外,李先生真的不清楚这份昂贵的健康保险到底能发挥什么作用?脐带血一存就是20年,这中间怎么知道保存得好不好?

和李先生一样,省城不少储存了脐带血的家长,大都不知道脐带血到底能有什么作用,很多人甚至对脐带血的未来产生了怀疑。对此,山东省脐血库主任沈柏均说,人在成长过程中,一旦患有白血病、再生障碍性贫血等恶性疾病,需要进行干细胞移植时,无关人群配型相合的几率只有数万分之一,经常找不到供体。而自体脐带血应用安全性大,治疗成功率高。另外,在家属成员中,也有1/2或1/4配型相合的几率。

冷冻20年后复苏细胞的作用还能和刚存的时候一样吗?沈柏均表示,2009年,他们把1993年存储的脐带血取出来做过实验,16年之后,造血干细胞的成活率在85%以上。对此,国外科学研究表明,脐带血保存20年对成活率没有任何影响。至于20年以后的成活率是否受影响,沈柏均称,以目前脐血库液态氮零下196摄氏度的存储条件来看,理论上是没有问题的,但还有待进一步的临床论证。

争议 自体存脐带
还是存脐血

存储脐带血干细胞可以做干细胞移植,治疗急性白血病、严重联合免疫缺陷病、严重再生障碍性贫血等多种疾病,也可以用作干细胞疗法,治疗各种恶性肿瘤等,医疗价值不小。就在广大市民对脐带血储存有了初步认识时,省城的不少医院又出现了“脐带储存”的阵势,一些生物公司大力宣传“脐带自体保存”,保存费用是2万元。部分生物公司还有优惠政策:“花上2万元存储脐带,可以免费赠送脐血存储”。

对此,5月16日,北京大学人民医院、天津血液病研究所、浙江省血液中心和山东大学齐鲁医院的4名教授联名发出了“脐带自体保存的质疑”。他们指出“脐带间充质干细胞在应用时,根本不需要配型,使用其他人新鲜的细胞更好,所以不必自体保存”。此外,我国目前没有任何医院有临床应用资质。个别卫生行政部门批准的脐带储存库,明文规定只能用于科研。据此,一些生物公司大力宣扬自体保存业务,收取2万元的存储费用,是不允许的。

“我们鼓励自存脐带血,是因为在移植手术时,要经过严格的配型。脐带血无需配型,你说花这么多钱储存,不是纯属多余吗?”沈柏均说。

观点 保存脐带血
不能包治百病

脐带血到底有多神奇?存储到底有没有必要?沈柏均表示,对于脐血自体保存,既不能将它说得天花乱坠,像灵丹妙药一样,也不能将其说得一无是处。自存脐带血,就像是在“生命银行”买了一份保险。这种储存形式可以让孩子及家人的健康多一层保障,这比金钱的保障更为实际。

此外,沈柏均表示,现在的家庭大都是独生子女,自体保存脐带血对他们防患于未然是个办法。“一般来说,脐带血干细胞自用率很小,但对群体意义很大,对自己的兄弟姐妹等

家庭成员及其一些急需配型移植的患者来说,意义还是很大的。”

说起脐带血自存,山东省千佛山医院血液科主任毕可红称,每年都会有不少人向她咨询,自存脐带血到底有没有必要。她的建议是,没有必要。自存脐带血的孩子得病的几率非常小,因为白血病发病率仅是十万分之四。

此外,毕可红表示,脐带血中所含的造血干细胞的数量有限,随着保存时间的延长,比如存上20年,干细胞的数量和活性是否能保证不会递减,到时能否满足患者

的移植需要,这个还真不好说。“若真要保平安,完全可以捐到公共库中。”

济南军区总医院血液科主任医师黄宁表示,如果国家财力能达到,建议每个人都自存一份脐带血,这种“生命保险”是什么东西都无法替代的。脐带血中含有大量的造血干细胞,主要用来救治白血病、再生障碍性贫血、股骨头坏死、免疫缺陷、代谢性疾病等难治之症,手术成功率高,排斥反应很小。脐带血造血干细胞移植,尤其是在治疗重型再生障碍性贫血上,可以说功不可没。